

中央和国家机关发电

发电单位 国家防汛抗旱总指挥部办公室

等级 明电 密级 无 国汛办电〔2022〕29号



关于进一步做好近期持续强降雨防御工作的通知

各省、自治区、直辖市防汛抗旱指挥部，新疆生产建设兵团防汛抗旱指挥部，各流域防汛抗旱总指挥部：

近日，李克强总理就做好防汛工作作出重要批示，要求国家防总会同相关部门进一步指导地方排查风险，做好防汛和应急处置工作，全力确保安全度汛。胡春华副总理、王勇国务委员等国务院领导也分别提出明确要求。

前一阶段南方多地遭受强降雨袭击，暴雨强度大、覆盖范围广，部分中小河流发生超警洪水，一些地方遭受较重洪涝和山洪地质灾害。据气象部门预测，6月上旬南方地区仍将有持续强降雨过程，部分地区有暴雨、局地大暴雨，并伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。

请你部认真贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾重要指示

精神，按照李克强总理重要批示要求，加强组织领导，突出问题导向，紧盯重点地区、重点部位和重点领域风险，进一步加大隐患排查整改力度，抓紧补齐短板弱项，细化实化各项防御措施，确保人民群众生命财产安全。

一要层层压实防汛责任。要牢牢守住责任制这个“牛鼻子”，全面落实以行政首长负责制为核心的防汛责任制，特别要夯实基层防汛责任，落实到每一处危险区、每一个隐患点，确保防汛责任无缝隙、全覆盖。当气象部门发布暴雨预警可能造成洪涝灾害时，省市县乡四级包保责任人特别是包乡包村责任人要下沉一线，靠前指挥。今年地方领导干部调整大，要在主汛期前重点加强责任人培训，让各级防汛责任人，特别新上任责任人尽快熟知防汛职责，熟悉责任区域，熟晓防汛工作，了解相关应急预案、防洪重要目标和薄弱环节，做到心中有数，关键时刻能有序应对。

二要加强风险隐患排查整改。要着力解决查不出问题和查出问题不及时整改的问题。各级防指要在前期开展汛前检查的基础上，组织有关部门和单位，针对极端暴雨可能导致的堤防决口、水库失事、山洪地质灾害、城市内涝等重大风险隐患进行再排查、再梳理，建立健全风险隐患台账，落实落细责任措施“两个清单”，督促限期整改、消除隐患、防控风险。各地各部门要严格落实汛期险情巡查报告制度，强化重要防洪工程、重点区域部位、重要行业领域等的巡查防守，做到险情隐患早发现、早处置。

三要强化监测预警和应急响应。各级防指要强化气象水文监测预报，加强滚动会商研判，及时发布预警信息，督促有关部

门切实落实基层暴雨预警“叫应”机制。当发布暴雨、洪水、山洪地质灾害高级别预警时，预警发布部门要第一时间电话报告同级防指指挥长并通知灾害影响区基层党政领导及防汛责任人。基层责任人接到预警信息并采取紧急避险措施后及时反馈，确保既要“叫醒”也要“回应”。坚持防汛关口前移，进一步强化高级别预警和应急响应的衔接，落实极端暴雨情况下防范应对措施，依照预案防范应对，适时启动应急响应，必要时采取“关、停”等刚性措施，主动转移避险，把确保人民群众生命安全放在第一位落到实处。

四要强化山洪地质灾害防御。近期南方持续强降雨过程范围广、强度大、雨势猛、致灾性强，与前阶段降雨区高度重叠，极易发生山洪地质灾害。地方基层人民政府和基层组织要充分发挥山洪地质灾害监测预警系统和群测群防体系作用，组织干部群众加大强降雨期巡查力度，聚焦山洪灾害危险区和地质灾害隐患点等重点区域，紧盯阻水桥梁、漫水路段、山洪沟口、削坡建房点、山区旅游景点、施工工地、工矿企业等重点部位，落实强降雨期间山丘区人员转移避险措施，牢牢把握住“转移谁、谁组织、何时转、转到哪、如何管理”五个关键环节工作，明确巡查防守责任人员、预警信号、转移路线和安置地点，全力做好山洪地质灾害防御工作，严防群死群伤事件发生。

五要加强城市内涝防范应对。要充分汲取去年郑州“7·20”特大暴雨灾害应对教训，强化城市防洪排涝指挥体系，加强城市防洪排涝基础设施运行维护，及时清疏河道和管网，落实易积水路段和下沉立交的监控、警示、防触电、应急值守等措施。针对

内涝积水点，按照“一点一策”制定度汛方案，确保重点区域防洪排涝安全。气象部门发布红色等高级别预警信号后，要根据预案及时采取防范应对措施，必要时采取停工、停课、停业、停运、停止集体活动等措施，果断关停管控地铁、隧道、下沉式立交、地下车库、地下大型综合体等地下空间和严重积水路段等危险区域，确保人民群众生命安全。

六要突出抓好水库安全度汛。各级防指要督促辖区内水库防汛“三个责任人”到岗到位、履职尽责，切实做到有名有实。要抓紧做好病险水库除险加固和安全隐患整治工作，主汛期前无法完成整治的要落实安全度汛措施。要加强汛期值班值守，强化水库、大坝、溢洪道等工程设施的巡查防守，针对汛期尤其是暴雨过程中，水库大坝出现的脱坡、渗漏、管涌、漫坝等各类险情，提前制定应急抢险预案，及时抢护处置，确保险情抢早、抢小、抢了。必须严格执行水库调度方案，汛期严禁擅自超汛限水位运行，病险水库原则上空库运行。

七要充分凝聚各方防汛抗洪合力。各级防指要充分发挥牵头抓总作用，统一调度指挥、统筹协调全局；各相关部门要充分发挥其专业职能作用，团结协作、密切配合，在信息共享、监测预警、防洪调度、工程防守、抢险救援等方面有序衔接，齐心协力做好防汛抗洪工作。各地要做好与消防救援力量、中央施工企业、省市国有企业抢险救援专业力量对接，强化军地间协同联动，有序引导社会应急力量参与灾害应对。要加强防洪抢险演练和新闻宣传，进一步增强全民防洪避险意识，提升自救互救能力。要第一时间报告重大险情灾情信息，及时发布权威信息，积极报道防汛

抗洪工作进展，主动回应社会关切，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

国家防汛抗旱总指挥部办公室

2022年5月30日